**TEMA 10.** 

## Право на

# справедливый суд

#### Суслов Андрей Борисович,

директор Центра гражданского образования и прав человека, профессор, зав. кафедрой новой и новейшей истории России Пермского государственного педагогического университета, д.и.н.

#### Жадаев Дмитрий Николаевич

методист Центра гражданского образования и прав человека, гл.специалист Министерства образования Пермского края

Свобода и неприкосновенность личности, равно как и многие другие права, могут быть гарантированы лишь при реализации ряда процедурных прав, важнейшим из которых является *ПРАВО НА СПРАВЕДЛИВЫЙ СУД*.



Уже в само определение закладывается важнейший принцип: принцип судебного правосудия, означающий, что не чиновник, а судья должен принимать решение. Иногда этот принцип формулируется как право на доступ к суду.

#### ПРИНЦИП СПРАВЕДЛИВОСТИ,

который требует, чтобы ни одна из сторон в процессе не получила преимуществ. В особенности следует подчеркнуть необходимость равенства в использовании процессуальных средств.





#### ЗАКОННОСТЬ СУДА,

т.е. суд должен формироваться на основании закона и действовать он должен в соответствии с законом и международными правовыми нормами.

#### НЕЗАВИСИМОСТЬ СУДА

подразумевает, что существует система защиты суда от любых властных органов при принятии конкретных решений. Суд не должен быть зависим от иных властных структур материально или политически. Иные властные структуры не должны иметь возможности повлиять на повторное назначение судьи или отстранение его от должности.





#### БЕСПРИСТРАСТНОСТЬ СУДА

означает, что суд не связан ни с одной из состязающихся сторон. То есть, судья не должен иметь непосредственный собственный интерес в исходе дела, он не должен состоять в близком родстве или в особо близких, например, дружеских, отношениях с одной из сторон.

Кроме того, судебное разбирательство *ГЛАСНЫМ*. Последнее может быть ограничено по соображениям морали, общественного порядка или государственной безопасности, но в той мере, насколько это необходимо в демократическом обществе. Гласность процедуры судопроизводства защищает человека от тайного правосудия, делает его подконтрольным общественности. Прозрачность отправления правосудия способствует обеспечению справедливости процедуры.

Важными элементами характеристики справедливого суда является также *РАЗУМНЫЙ СРОК* судебного разбирательства. Заметим, что продолжительность судебного разбирательства вряд ли возможно ограничить четкими временными рамками: слишком разными бывают дела и обстоятельства их рассмотрения.



*Критериями разумности срока* судебного разбирательства выступают в области гражданского права:

- ✓ сложность дела (фактическая и правовая),
- ✓ поведение истца,
- ✓ поведение властей.

Для уголовного права в качестве критериев рассматриваются сложность следствия и расследования, поведение обвиняемого и/или потерпевшего, поведение властей.

Перегруженность суда не должна препятствовать отправлению правосудия в разумный срок, так как обеспечение справедливого суда является обязанностью государства, которое должно принять адекватные меры, чтобы затянувшийся судебный процесс не превратился в фактический отказ в правосудии.

Справедливый суд трудно представить без точного *ИСПОЛНЕНИЯ* вступившего в силу *РЕШЕНИЯ СУДА*. О какой справедливости может идти речь, если решение суда по каким-либо причинам не будет исполнено? В таком случае правосудие становится имитацией. Европейский суд неоднократно подчеркивал в своих решениях, что выполнение судебного решения есть неотъемлемая

часть права на справедливый суд.

- Да, повезло вашему подзащитному: от тюрьмы был вот на столечко!..

Для уголовного процесса понятие справедливого суда включает в себя еще ряд элементов, важнейшим из которых является презумпция невиновности. Каждый обвиняемый в уголовном преступлении считается невиновным, пока виновность его не будет доказана в соответствии с законом. При этом представление доказательств является обязанностью обвинения, а любое сомнение должно толковаться в пользу обвиняемого.

Кроме того, обвиняемый получить подробное и незамедлительное уведомленным на понятном ему языке о характере и основании предъявленного ему обвинения. Он должен иметь достаточное время и возможности для подготовки своей защиты, возможность допрашивать показывающих против него свидетелей, возможность защищать себя лично или через посредство выбранного им самим защитника или, а если у него нет достаточных средств для оплаты услуг защитника, иметь назначенного ему защитника бесплатно.

# Европейская конвенция прав человека и основных свобод (доп.протокол №7) подразумевает, что справедливый суд в уголовной сфере включает в себя еще три права:

- право на пересмотр дела в вышестоящей судебной инстанции,
- право на компенсацию в случае обнаружившейся судебной ошибки
- право не быть повторно судимым и наказанным в судебном порядке дважды за одно и то же преступление.





